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CBAC Lefel A Cemeg Uned 1 - 2410N10-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitlycgstiwn E Sgér g@dﬂg g Magwf 9 Cyng% |

1 3921 0.7 0.5 1 65.7 96.8
3 4044 0.6 0.5 1 56.8 99.8
5 4019 0.9 0.8 2 47 99.2
7a 4016 1.5 1.4 5 30.6 99.1
7c 3965 1 1 2 50.3 97.8
8a 4026 1.5 0.8 3 50.6 99.4
8c 3880 1 1 3 33.1 95.8
8e 3730 0.1 0.3 1 13.2 92
9b 4000 0.8 0.7 2 40.7 98.7
9d 3888 1 0.8 2 48 96
ofi 3855 1.1 0.6 2 52.7 95.1
10ai 3860 1.9 1.3 4 48.2 95.3
10b 3767 1.7 1.3 3 57.4 93
11ai 3659 2 1.2 6 33.6 90.3
11b 3846 1.9 1.5 7 26.6 94.9

CBAC Lefel A Cemeg Uned 1 - 2410N10-1

Cwestiwn
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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ADRAN B

Atebwch bob cwestiwr yn y lleoedd gwag pricdol.

(8} Mae tymereddau ymdoddi’n amrywio i lawr grwpiau ac ar draws cyfnodau.

(i) Esboniwch pam mae clorin yn nwy ond iodin yn solid ar dymheredd a gwasgedd
ystafell. 131
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(i) Esboniwch pam mase gan sodiwrhtHinheredd ymdoddi is nag alwminiwm. 11
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(b) Nodwch ac esboniwch sut byddech chi'n disgwyl i egni foneiddiad cyntaf nitrogen
gymharu ag egnl foneiddiad cyntaf ocsigen. [2]
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ADRAN B

Atahweh boh nwestiwn yn v lleneadd gwag prindol.

7. (8 Mae tymereddau ymdoddi'n amrywio i lawr grwpiau ac ar draws cyfnodau.

(i) Esboniwch pam mae clorin yn nwy ond iodin yn solid ar dymheredd a gwasgedd
ystafell. [3]
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(i) Esboniwch pam mae gan silicon dymheredd ymdoddi uwch na ffosfforws. 11
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fh) Nodwch ac eshboniwch sut byddech chi'n disgwyl i egni foneiddiad cyntaf nitfrogen
gymharu ag egni foneiddiad cyntaf ocsigen. 2]
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ADRAN B

Atebweh bob cwestiwn yn y llecedd gwag priodol.

7. (8} Maetymereddau ymdoddi'n amrywio i lawr grwpiau ac ar draws cyfnodau.

{iy Esboniwch pam mae clorin yn nwy ond fodin yn solid ar dymheredd a gwasgedd
ystafell. [3]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3 Cyfan
swm

Mathe
mateg

Ymarf
erol

@ | ()

grymoedd van der Waals yn gryfach mewn iodin nag mewn clorin /
mwy o rymoedd van der Waals mewn iodin nag mewn clorin (1)

mae gan iodin fwy o electronau na chlorin (1)

felly mae angen mwy o egni i oresgyn grymoedd / tymheredd
ymdoddi uwch (1)

(ii)

mae gan alwminiwm fwy o electronau falens felly bondiau metelig
cryfach

(iil)

mae gan silicon adeiledd moleciwlaidd enfawr, a dim ond grymoedd
gwan sydd rhwng moleciwlau ffosfforws

(b)

mae nitrogen yn uwch oherwydd dim ond electronau 2p heb bar
sydd ganddo, mae gan O ddau electron 2p heb bar a dau sydd
mewn par /

N 1s® 2s% 2p°, O 1s? 2s% 2p* (1)

mae'r gwrthyriad rhwng yr electronau mewn par yn ei gwneud hi'n
haws tynnu un o'r electronau oddi yno/ mae'n cymryd mwy o egni i
dynnu electron heb bar oddi yno (1)

(©)

cyflenwad canrannol 121 = 57%, 123 = 43% (1)
derbyniwch 121 = 28.5, 123 = 21.5 os yw wedi rhannu 450 yn y
cyfrifiad

mas atomig cymharol = 121.9 (1)

© WJEC CBAC Ltd.











4

ADRAN B

Atebwch bob cwestiwr yn y lleoedd gwag pricdol.

. (@ Mae tymereddau ymdoddi'n amrywio i lawr grwpiau ac ar draws cyfnodau.

(i) Esboniwch pam mae clorin yn nwy ond iodin yn solid ar dymheredd a gwasgedd
ystafell. 131
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(b) Nodwch ac esboniwch sut byddech chi'n disgwyl i egni foneiddiad cyntaf nitrogen
gymharu ag egni Toneiddiad cyntaf ocsigen. [2]

B a8 &,ﬂ,‘.a@a&d ...... k|, ardogen 9 (29059, & B
ot g tel 0eSgen... Jon fed.. o S Yen, . f herdi o

........................ o g & blggn.. @ ... o Jucthgorn. e gilytd
BB Lo Fch ..... B S U . chivioan dirgres... S St d....

m

D4 B WIEC CBAC Cyl. [2410R13-1)

= Arhobawr

¥ unig



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 am ddweud “mae’r grymoedd van der Waals rhwng molecylau clorin yn wanach”. Er bod ef/hi wedi nodi bod clorin yn llai o faint, nid yw hyn yn ddigonol i egluro pam mae’r grymoedd yn wanach felly nid yw’n ennill M2. Gan fod yr ymgeisydd wedi cymharu’r egni sydd angen i dorri’r grymoedd mae’n ennill M3.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M2 ond nid M1. I ennill M1 mae’n rhaid cymharu adeiledd electronig nitrogen ac ocsigen.



Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd wedi sôn am electronau dadleoledig y sodiwm neu’r alwminiwm felly nid yw’n ennill y marc.



Sticky Note

Er bod y gosodiad yn gywir, nid yw’n ateb y cwestiwn felly dim marc.










ADRAN B

Atahweh boh nwestiwn yn v lleneadd gwag prindol.

7. (8 Mae tymereddau ymdoddi'n amrywio i lawr grwpiau ac ar draws cyfnodau.

(i) Esboniwch pam mae clorin yn nwy ond iodin yn solid ar dymheredd a gwasgedd
ystafell. [3]

(i) Esboniwch pam mae gan sodiwm dymheredd ymdoddi is nag atwminiwm. ]

€ letkiorey A Soelitu, ;
(i) Esboniwch pam mae gan silicon dymheredd ymdoddi uwch na ffosfforws. 11
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fh) Nodwch ac eshboniwch sut byddech chi'n disgwyl i egni foneiddiad cyntaf nitfrogen
gymharu ag egni foneiddiad cyntaf ocsigen. 2]
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 am ddweud bod grymoedd van der Waals cryfach gan ïodin. Mae hefyd yn ennill M2 am ddweud taw’r rheswm am hyn yw bod gan ïodin fwy o electronau. Fodd bynnag nid yw’r ymgeisydd wedi cymharu’r egni sydd angen i dorri’r grymoedd felly nid yw’n ennill M3.



Sticky Note

Er nad yw’r ymgeisydd wedi enwi bond metelig, mae ef/hi wedi cymharu nifer yr electronau dadleoledig a disgrifio bond metelig yn gywir, felly mae’n ennill y marc.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi enwi’r ddau fath o strwythur yn gywir ac er bod ef/hi wedi rhoi S yn lle P mae’n haeddu’r marc.



Sticky Note

Ateb perffaith. Mae’r ymgeisydd wedi cymharu adeiledd electronig nitrogen ac ocsigen ac egluro pam mae angen llai o egni i dynnu electron o ocsigen.
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ADRAN B

Atebweh bob cwestiwn yn y llecedd gwag priodol.

7. (8} Maetymereddau ymdoddi'n amrywio i lawr grwpiau ac ar draws cyfnodau.

{iy Esboniwch pam mae clorin yn nwy ond fodin yn solid ar dymheredd a gwasgedd
vstafell, (3] @
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Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd wedi sôn am electronau dadleoledig y sodiwm neu’r alwminiwm felly nid yw’n ennill y marc.



Sticky Note

Er nad yw’r ymgeisydd wedi enwi’r math o fondio mewn ffosfforws, mae ef/hi wedi enwi’r math o fondio mewn silicon a chymharu’r ddwy elfen, felly mae’n ennill y marc.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 am y diagram ‘electronau mewn blychau’ ac M2 am yr esboniad.




Sticky Note

Ateb ardderchog. Mae “grymoedd deupol anwythol – deupol anwythol” yn gyfatebol i rymoedd van der Waals ac mae “ardal dosraniad electronig uwch” yn gyfatebol i fwy o electronau.










ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

7. (a) Mae tymereddau ymdoddi’n amrywio i lawr grwpiau ac ar draws cyfnodau.

(i) Esboniwch pam mae clorin yn nwy ond iodin yn solid ar dymheredd a gwasgedd

ystafell. (3]
(i)  Esboniwch pam mae gan sodiwm dymheredd ymdoddi is nag alwminiwm. 1]
(iii)  Esboniwch pam mae gan silicon dymheredd ymdoddi uwch na ffosfforws. 1]

(b) Nodwch ac esboniwch sut byddech chi’'n disgwyl i egni ioneiddiad cyntaf nitrogen
gymharu ag egni foneiddiad cyntaf ocsigen. 2]
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(b) (i) Awgrymwch pam nad oes angen iddi fesur cyfaint y dwr yn fanwl aywir.
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(i) Awgrymwch pam mae hi'n gwresogi'r fflasg am 5 i 10 munud.
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(c) Mae'r disgybl yn defnyddio canlyniadau tri thitradiad i gyfrifo titr cymedrig. Mae rhai 0| ™™

chanlyniadau i'w gweld isod.

Titradiad 1 2 3
Darlleniad terfynol / cm? 26.90 26.90 pa=T
Darlleniad cychwynnol / em?® 0.25 0.15 0.20
Titr / cm3 26.65 26.75 G119

Titr cymedrig = 26.73¢cm?

Darganfyddwch ddarlleniad terfynol y trydydd titradiad. [2]
76-65+726F5 3 & : T €73

o E g
ze% Fou T TEas

e R
Darlleniad terfynol = "—Gf? cm?

(ch) Mae asid asgorbig yn gallu dadelfennu wrth ddod i gysylitiad ag aer. Os yw'r adwaith
hwn yn digwydd cyn diwedd y titradiad, nodwch sut gallai effeithio ar ganlyniadau'r
titradiad. Esboniwch eich ateb. [2]
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(b) () Awgrymwch pam nad oes angen iddi fesur cyfaint y dwr yn fanwl gywir. [11
(i)  Awgrymwch pam mae hi'n gwresogi'r fflasg am 5 i 10 munud. [1]
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(¢) Mae'r disgybl yn defnyddio canlyniadau tri thitradiad i gyfrifo titr cymedrig. Mae rhai 0'i

chanlyniadau i'w gweld isod.

Titradiad 1 2 3
Darlleniad terfynol / cm?® 26.90 26.90
Darlleniad cychwynnol / cm? 0.25 0.15 0.20
Titr / cm?® 26.65 26.75

Titr cymedrig = 26.73¢cm?

Darganfyddwch ddarlleniad terfynol y trydydd titradiad.

26.69426.BS « o

i
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(ch) Mae asid asgorbig yn gallu dadelfennu wrth ddod i gysylitiad ag aer. Os yw'r adwaith
hwn yn digwydd cyn diwedd y titradiad, nodwch sut gallai effeithio ar ganlyniadau'r
[2]

titradiad. Esboniwch eich ateb.

Darlleniad terfynol = ... 2.6.. 3 .

= 26.F3

(2]

cm?®
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(b} (i) Awgrymwech pam nad nes angen iddi fesur cyfaint y dér yﬂ fenwl gywir.

{u] Awgrymwch pam mae hi'n gwresogi'r fflasg am 5 10 munud.
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chanlyniadau i'w gwald isod,

(ch)

titradiad. Esboniwch eich ateb.
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{c) Mae'r disgybl yn defnyddio canlyniadau tri thitradiad i gyfrifo titr cymedrig. Mae rhai o’

Titradiad 1 2 3

Darleniad terfynol / cm? 26.60 26.90 a7-00

Darlleriad cyehwynnol ) em3 0.25 015 0.20

Titr/ em? 26.65 26.75 Ak O
Tib wyniediig — 26.73un®
Carganfyddwch ddarlleniad terfynol y trydydd titradiad, (2]
6 CF + A6 7T B3+ e 17 T §e-B0

' 3
= & 7 = @6 13
A6 BO + O RO
Darlleniad terfynol = ... %7 - €0 on?

Mae asid asgorbig yn gallu dadelfennu wrth ddod i gysyllitiad ag aer. Os yw't adwaith
hwn yn digwydd cyn diwedd y titradiad, nodwch sut gallai effeithio ar ganlyniadau'r
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfan | Mathe | Ymarf
swm mateg erol
a
@) 2992 % 100 = 0.20 % 2 2 1 2
0.500
rhowch (1) os oes un camgymeriad e.e. methu & throsimgig
(b) 0] nifer y molau o asid asgorbig wedi’'u defnyddio sy'n bwysig / nid yw
crynodiad yr asid yn bwysig 1 1 1
(i) gwresogi i sicrhau bod yr holl asid / y dabled wedi hydoddi 1 1 1
© cyfanswm cyfaint y titrau = 26.73 x 3 =80.20 cm®/ (1) 1
mae'r trydydd titr yn 26.80 cm?®
felly rhaid bod y darlleniad terfynol yn 27.00 cm?® Q) 1 2 2 2
peidiwch & derbyn 26.99 cm?®
(ch) byddai cyfaint y sodiwm hydrocsid sy’'n cael ei ychwanegu yn llai 1
1)
gan fod llai o folau o asid yn bresennol / byddai mas yr asid gafodd 1 2 2
ei gyfrifo yn y dabled yn llai (1)
rhowch (2) am gyfaint y NaOH sydd wedi'i ychwanegu yn fwy gan
fod y grwpiau OH yn yr asid asgorbig wedi cael eu hocsidio i ffurfio
asid
(d) molau o NaOH = 2.67(3) x 1073
sy'n hafal i nifer y molau o'r asid (1)
mas yr asid =0.4704g (1)
canran orasid=94.1% (1) 3 3 2

© WJEC CBAC Ltd.
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(b)

(i) Awgrymwch pam nad oes angen iddi fesur cyfaint y dwr yn fanwl gywir,

N

10

B WIEC CRAC Cyf. {2410N10-1)

Arholwr
¥n unig




Sticky Note

Mae’n amlwg bod “mae ganddi’r màs” yn cyfeirio at yr asid felly mae’n ennill y marc.




Sticky Note

Y peth pwysig yma yw’r dabled yn hydoddi’n llwyr, felly gellir anwybyddu’r rhan gyntaf ac mae’r ymgeisydd yn ennill y marc.





1

Arhalwr
() Maer disgybl yn defnyddio canlyniadau tri thitradiad i gyfrifo titr cymedrig. Mae rhai oi| ™" =
chanlyniadau i'w gweld isod.
Titradiad 1 2 3
Darlleniad terfynol / cm? 26.90 26.90 pa=T
Darlleniad cychwynnol / em?® 0.25 0.15 0.20
Titr / om® 26.65 26.75 G &
Titr cymedrig = 26.73¢cm?
Darganfyddwch ddarlleniad terfynol y trydydd titradiad. [2] @
7665+ 72635 x & T €73
E 1
o E g
767t $C T * 2&-2% =4
Darlleniad terfynol = "—Gf? cm?
(ch) Mae asid asgorbig yn gallu dadelfennu wrth ddod i gysylitiad ag aer. Os yw'r adwaith
hwn yn digwydd cyn diwedd y titradiad, nodwch sut gallai effeithio ar ganlyniadau'r
titradiad. Esboniwch eich ateb. [2] @
L8 gt e e st Yo Cqrgad gt Mydedldjany ym gf fleng £7MGed 00l .
hyod ohm. QUGen ¢ oot & mayn  0:lBI: ppdosleliant | pae. fyer ML
Py _s_ltu______H_?i%_@.L.T_:_____Egﬁ#_ LRy e aohgy i oAl pdaas I aobes kel yr
{u} n; Jalfhd.

VA

H WIES CBAG Cyf. {2410M10-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 am gyfrifo’r trydydd titr yn gywir, ond nid yw’n ennill M2. Er bod ef/hi wedi adio 0.20 cm3 i’r titr, 27.00 cm3 byddai’r darlleniad terfynol nid 26.99 cm3 oherwydd y rhaniad lleiaf ar y fwred yw 0.10 cm3, felly'r cyfeiliornad yw ±0.05 cm3.



Sticky Note

Mae’r ddau bwynt marcio yn annibynnol o’i gilydd, felly er nad yw’r ymgeisydd yn ennill M1 mae’n ennill M2 am roi ateb sy’n gyfatebol i “llai o asid”.
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(b)

U]

(ii)

Awgrymwch pam nad oes angen iddi fesur cyfaint y dwr yn fanwl gywir. 11

Awgrymwch pam mae hi'n gwresogi'r fflasg am 3 i 10 munud. 1 [1]

R

Arholwr
¥ Lnig

L WIEC CEAC Cyb

{2410N90-1)



Sticky Note

Y peth pwysig yma yw’r dabled yn hydoddi’n llwyr, felly gellir anwybyddu’r ail ran ac mae’r ymgeisydd yn ennill y marc.



Sticky Note

Nid yw’r ateb yn ddigonol i ennill y marc. Mae angen dweud beth sy’n effeithio’r canlyniadau neu beth yw pwrpas y dŵr.





1"

(¢) Mae'r disgybl yn defnyddio canlyniadau tri thitradiad i gyfrifo titr cymedrig. Mae rhai 0'i
chanlyniadau i'w gweld isod.

Titradiad 1 2 3
Darlleniad terfynol / cm?® 26.90 26.90

Darlleniad cychwynnol / cm? 0.25 0.15 0.20
Titr / cm?® 26.65 26.75

Titr cymedrig = 26.73¢cm?

Darganfyddwch ddarlleniad terfynol y trydydd titradiad. [2]
26.69426.BS x o = 2093
-
1
ry S2.L4 xy o - BO.AQ
Darlleniad terfynol = ... 2.6.. 39 .. ocm?

(ch) Mae asid asgorbig yn gallu dadelfennu wrth ddod i gysylitiad ag aer. Os yw'r adwaith
hwn yn digwydd cyn diwedd y titradiad, nodwch sut gallai effeithio ar ganlyniadau'r
titradiad. Esboniwch eich ateb. [2]

11

) WJEC CBAC Cyf. {2410N10-1) Trowch y dudalen.

Arhotwr
yn unig

B9c: 1
B9ch: 1



Sticky Note

Er nad yw’r ymgeisydd wedi adio 0.20 cm3 i gael y darlleniad terfynol, mae dal yn ennill M1 am gyfrifo cyfanswm y tri thitr yn gywir.




Sticky Note

Mae’r ateb yn gyfatebol i “llai o asid yn bresennol” felly mae’n ennill 1 marc.
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Arhobwr
9. R unig
fb}) () Awgrymwch pam nad oes angen iddi fesur eyfaint y dwr yﬂ fenwl gywir. M1 @
um.l. i M«f ........ La-.,m nfw-\bdl‘\.[. f Lun\'k S\\L—\(}\ _________
\.u)cl,wlda,ﬁm;, ..... Magt s
(i) Awgrymwch pam mae hi'n gwresogi'r fflasg am 5i 10 munud. M1 @
\;jddu ﬁmd:l APl \H:h:ldL fabledt pyn 3

10

B WIEC CBAC Cyf (2470M10-T)



Sticky Note

Mae “dŵr yn cael ei anweddu” yn ateb niwtral, felly gellir ei anwybyddu ac mae’r ymgeisydd yn ennill y marc.



Sticky Note

Mae hwn yn ateb derbyniol yn lle “hydoddi’r dabled yn llwyr”, felly mae’n ennill y marc.





11

{c) Mae'r disgybl yn defnyddio canlyniadau tri thitradiad i gyfrifo titr cymedrig. Mae rhai o’
chanlyniadau i'w gwald isod,

Titragiad 1_ 2 3
Dadleniad terfynol / cm? 26.80 26.90 a7-00
Darlleriad cyehwynnol ) em? 0.25 015 0.20
Titr/ em? 26.65 26.75 AL - O
Tib wyniediig — 26.73wn®
Darganfyddwch ddarlleniad terfynol y trydydd titradiad, (2]

a6 T t A6 TT J6: 65 + a6 IF v Fe-80
2 3
= A& 7 = g6 13

A6 B0 + 0RO
Darlleniad terfynol = ... % 7 -~ €0 on?

fch) Mae asid asgorbig yn gallu dadelfennu wrth ddod i gysyllitiad ag aer. Os yw't adwaith

hwn yn digwydd cyn diwedd y titradiad, nodwch sut gallai effeithio ar ganlyniadau'r
titradiad. Esboniwch sich ateh. 2

Vo bk M,ﬂm

T TTE ) S
— %‘xm.wkgl.n\ u‘./u.-U;{d !b.»(d _______ Cmﬁm Avm kﬂ-fﬂ.hd

T

ke (Landacug,. de.

W’Mﬁ.y

mmmﬁww .....

11

B WIEC CBAC Cyl.

[2410M10-1)

Trowch y dudalen.

Arhalwr
yn unig



Sticky Note

Ni dderbynnir “crynodiad yr asid wedi lleihau” oherwydd un o atebion rhan (b)(i) yw “nid yw crynodiad yr asid yn bwysig”, felly nid yw’r ymgeisydd yn ennill marc.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 am gyfrifo’r trydydd titr a’i dalgrynnu i 26.80 cm3 ac M2 am adio 0.20 cm3 i roi 27.00 cm3.
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9. Asid asgorbig, CgHgOg, yw'r prif gyfansoddyn mewn tabledi fitamin C. Mae ei enw’n dod o
a- (sy’n golygu “na”) a scorbutus (y llwg/scurvy), y clefyd sy’'n cael ei achosi gan ddiffyg fitamin C.
Mae disgybl yn gorfod canfod canran yr asid asgorbig mewn tabledi fitamin C unfath (identical).

Mae rhywun yn dweud wrthi am ddefnyddio’r dull canlynol:

+ Llenwch fwred & hydoddiant sodiwm hydrocsid 0.100 moldm~3.

» Pwyswch fflasg gonigol a chofnodi ei mas.

* Ychwanegwch dabled fitamin C at y fflasg, ei phwyso hi eto a chofnodi ei mas.

+ Ychwanegwch tua 50 cm?® o ddwr wedi'i ddad-ioneiddio (deionised) at y fflasg a'i chwyrlio
i chwalu’r dabled.

» Gwresogwch y fflasg yn ysgafn am 5 i 10 munud.

* Ar 6l i'r hydoddiant oeri, ychwanegwch rai diferion o ddangosydd addas.

* Cynhaliwch ditradiad bras (rough) o'r hydoddiant hwn &'r hydoddiant sodiwm hydrocsid.

* Ailadroddwch y dull yn fanwl gywir sawl gwaith, a chyfrifwch y titr cymedrig.

(b) () Awgrymwch pam nad oes angen iddi fesur cyfaint y dwr yn fanwl gywir. [1]

(i)  Awgrymwch pam mae hi’'n gwresogi’r fflasg am 5 i 10 munud. 1]

10

® WJEC CBAC Cyf. (2410N10-1)

Arholwr
yn unig
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chanlyniadau i'w gweld isod.

Titradiad

1 2 3
Darlleniad terfynol / cm3 26.90 26.90
Darlleniad cychwynnol / cm?® 0.25 0.15 0.20
Titr / cm3 26.65 26.75

Titr cymedrig = 26.73cm?

titradiad. Esboniwch eich ateb.

Darlleniad terfynol =

Darganfyddwch ddarlleniad terfynol y trydydd titradiad.

(ch) Mae asid asgorbig yn gallu dadelfennu wrth ddod i gysyllitiad ag aer. Os yw’r adwaith
hwn yn digwydd cyn diwedd vy titradiad, nodwch sut gallai effeithio ar ganlyniadau’r

(c) Mae’r disgybl yn defnyddio canlyniadau tri thitradiad i gyfrifo titr cymedrig. Mae rhai o’i

[2]

[2]

11

() WJEC CBAC Cyf.

(2410N10-1)

Trowch y dudalen.
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11. (a) Mae hydoddiant yn cynnwys un cation a hyd at dri anion gwahanol. Yr anionau allai fod
yn bresennol yw carbonad, clorid a sylffad.

(i) Lluniwch gynllun i brofi'n bendant pa anionau sy'n bresennol yn y cymysgedd.

Dylech chi hefyd roi unrhyw arsylwadau a chasgliadau sy'n eich galluogi chi i
ganfod beth yw'r anionau. [6 AYE]

_________ L_bol..ame Cload ol amion, Bohlasd g

e OO AN A . ahe e g Aoddaagt ... U, . vy e

P(WWEMAMAW\M@@WMW ........

OB rade 3 ol ..o : bo din.....

oglodele” b fyidan) AN bl s P

m&‘AMm«,%‘nW%‘dwnuﬁ.{d\fﬂgm

N\ QLm\lZ/JEW dauis... FP“O‘\“L‘O'{MM
A, s

L

) WIEC CBAC Cyl. (2410N10-1)
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(i) Mae disgybl yn dweud rhaid mai sodiwm yw'r cation yn y cymysgedd oherwydd
mae’r holl anionau posibl yn ffurfio halwyn hydawdd gyda sodiwm. Ydy e'n gywir?

Cyfiawnhewch eich ateb a nodwch sut gallech chi brofi a yw'r gosodiad yn wir, [2]

MAE’'R CWESTIWN YN PARHAU AR DUDALEN 18.

17

e WIEC CBAG Gyl (E10NT0-1) Trowch y dudalen.
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| Arholwr

1. (a) Mae hydoddiant yn cynnwys un cation a hyd at dri anion gwahanol. Yr anionau allai fod ik
yn bresennol yw carbonad, clorid a sylffad.

(i) Lluniwch gynllun i brofi'n bendant pa anionau sy’'n bresennol yn y cymysgedd.

Dylech chi hefyd roi unrhyw arsylwadau a chasgliadau sy'n eich galluogi chi i
ganfod beth yw'r anionau. [6 AYE]

\’i/\g‘{y\%ﬁgm bzh.om. boeseadldih... Y. den. Clomd s
e rd Noogr . S Yhtrge.. bgdeMiend | omian adbemd of
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Lgdu)m 7z Er oy prbfw e bresencldeds

N . 3»Um dcka% Qs [ee- HA) o G
Wﬁ*’{' e loalipale.. nvy 5500, (L/Awﬁ—;, I calch..

OS.ve... efe«w

{FMP” W\Hﬂ deww;«a ls&hwm, Q¢ Cs. A«J ges. g..m}JaJ

P 3‘«44“ e AOGOLSiNe. A haltinn, s, hyn....
L LAdothon  presendlich. . ionas.. 5y ({ed... 03 ~ee
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Lekygd. . gpor..Codom heve. Prttenclder. L 0nem chmJ
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(i} Mae disgybl yn dweud rhaid mai sodiwm yw' cation yn y cymysgedd cherwydd
mae'r holl anionau posibl yn ffurfio halwyn hydawdd gyda sodiwm. Ydy e'n gywir?

Cyfiawnhewch eich ateb a nodwch sut gallech chi brofi a yw'r gosodiad yn wir. [2]

N WTW“GFQJ”"-‘EICM g\ Jorsenne] G Lod. # St

on.. fhetus |w/af&r=§é.m%/gﬂ %eré‘v o Y
Gells . bali...e:.c50d xJM 3. QW%L,%

MAE'R CWESTIWN YN PARHAU AR DUDALEN 18.

I

i WIEG CEAT Gyl (2410K-0-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
11. (a) Mae hydoddiant yn cynnwys GiIGEHGH a hyd at @IGRIGA gwahanol. Yr anionau allai fod | 7" """
yn bresennol ywh

(i)  Lluniwch gynllun i brofi'n bendant pa anionau sy’'n bresennol yn y cymysgedd.

Dylech chi hefyd roi unrhyw arsylwadau a chasgliadau sy'n eich galluogi chi i
ganfod beth yw'r anionau. [6 AYE]

W Wr odio. )5 NO; O P Cl

ﬂ »Cl—%AC(

o F—— || L NPT R, V7 | DR A | 3 ......... B ey R R S R S

M Rall,

S M Bo iyt Sot. P B Be- by
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(il Mae disgybl yn dweud rhaid mai sodiwm yw'r cation yn y cymysgedd ocherwydd
mae’r holl anionau posibl yn ffurfio halwyn hydawdd gyda sodiwm. Ydy e'n gywir?

Cyfiawnhewch eich ateb a nodwch sut gallech chi brofi a yw'r gosodiad yn wir. [2]

Aed. vy,

MAE’'R CWESTIWN YN PARHAU AR DUDALEN 18.

17

0 WIEG GRAGC Cyl. [2410N13-1) Trowch Yy dudalen.
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Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfan | Mathe | Ymarf
swm | mateg erol

11.

@ | O

Cynnwys dangosol

¢ ychwanegu asid (nid sylffwrig/hydroclorig) i brofi a oes carbonad
yn bresennol

e 0s oes hisian/eferwad, mae carbonad yn bresennol

e 0s oes carbonad yn bresennol, ychwanegu asid nes nad oes dim
mwy o hisian

¢ rhannu'r hydoddiant yn ddau (derbyniwch rhannu'r hydoddiant cyn 2 2 2 6 6
ychwanegu'r asid)

¢ ychwanegu bariwm clorid at un hanner

e mae gwaddod yn dangos bod sylffad yn bresennol
e ychwanegu arian nitrad at yr hanner arall

¢ mae gwaddod yn dangos bod clorid yn bresennol
5-6 marc

Llunio cynllun sy'n cynnwys arsylwadau a chasgliadau perthnasol i ddangos yn ddiamwys bod un, dau neu dri anion yn bresennol.
Mae’r ymgeisydd yn llunio dull perthnasol, trefnus sydd wedi'i strwythuro'n rhesymegol, gan gynnwys holl elfennau allweddol y
cynnwys dangosol. Mae'n amlwg yn cynnal ac yn cyfiawnhau ei ymresymu ac yn defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn
briodol ac yn gywir.

3-4 marc

Llunio cynllun sy'n cynnwys arsylwadau a chasgliadau perthnasol i ddangos y gallai dau neu dri anion fod yn bresennol.

Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb cydlynol sy’n cynnwys y rhan fwyaf o’r elfennau allweddol yn y cynnwys dangosol. Mae yna rywfaint
o dystiolaeth o resymu wrth gysylltu pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ar y cyfan.

1-2 farc

Llunio cynllun syml sy'n cynnwys rhai arsylwadau a chasgliadau i ddangos y gallai un o'r anionau fod yn bresennol.

Mae’r ymgeisydd yn rhoi cynnig ar gysylltu o leiaf dau bwynt perthnasol o’r cynnwys dangosol. Mae gadael allan deunydd a/neu
gynnwys deunydd amherthnasol yn effeithio ar y cydlynedd. Mae peth tystiolaeth o ddefnyddio geirfa a chonfensiynau gwyddonol
yn briodol.

0 marc
Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb perthnasol sy’n haeddu marc.

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfan
swm

Mathe
mateg

Ymarf
erol

(ii)

anghywir oherwydd mae cationau eraill yn ffurfio halwynau hydawdd gyda'r
anionau hyn (1)

cynnal prawf fflam — os yw'r fflam yn troi'n felyn, sodiwm yw'r cation (1)

1

(b) ()

Moleciwlaidd syml yw A (1)
lonig yw D (1)

Mae'n debyg mai moleciwlaidd enfawr yw B ond gallai fod yn ionig
oherwydd dydy pob sylwedd ionig ddim yn hydawdd (1)

Mae'n debyg mai metelig yw C ond gallai fod yn foleciwlaidd enfawr
(graffit) gan fod graffit yn dargludo trydan (1)

(ii)

B - defnyddio tymereddau uwch i ymdoddi'r solid a phrofi dargludedd
trydanol y sylwedd tawdd (1)

0s yw B yn dargludo, mae'n ionig / os had yw B yn dargludo, mae'n
foleciwlaidd enfawr (1)

NEU
C - ychwanegu asid (a'i gynhesu) a gweld a oes eferwad yn ffurfio (1)
os yw C yn eferwi, mae'n fetel / os nad yw C yn eferwi, graffit ydyw (1)

rhowch gredyd am brofion ffisegol amgen e.e. caledwch B, hydrinedd C

(i)

mae'n gallu bod yn anodd gwneud i bowdr metel ddargludo trydan / dydy
powdr metel ddim yn sgleiniog / ddim yn soniarus / ddim yn hydrin

Cyfanswm Cwestiwn 11

15

10

© WJEC CBAC Ltd.
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11. (a) Mae hydoddiant yn cynnwys un cation a hyd at dri anion gwahanol. Yr anionau allai fod

yn bresennol yw carbonad, clorid a sylffad.

(i) Lluniwch gynllun i brofi'n bendant pa anionau sy'n bresennol yn y cymysgedd.

Dylech chi hefyd roi unrhyw arsylwadau a chasgliadau sy'n eich galluogi chi i

ganfod beth yw'r anionau. [6 AYE]
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) WIEC CBAC Cyl. (2410N10-1)

Bllai: 2



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn sgorio yn y band isaf oherwydd mae ef/hi wedi llunio cynllun sy’n dangos gall un anion fod yn bresennol.
Mae’n amlwg bod yr ymgeisydd wedi drysu. Er taw dim ond canfod yr anionau sydd angen mae ef/hi’n ceisio dyfalu ym mha grŵp mae’r catïon. Hefyd mae’n dweud byddai presenoldeb ion carbonad yn rhoi gwaddod yn bendant ac efallai byddai presenoldeb ion sylffad yn rhoi gwaddod er bod y sampl yn hydoddiant.
Fodd bynnag, mae’r ymgeisydd wedi rhoi prawf ac arsylwadau cywir i adnabod yr ion clorid (er nid oes angen ychwanegu NaOH).  Rhoddwyd 2 farc am yr ateb hwn.
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(i) Mae disgybl yn dweud rhaid mai sodiwm yw'r cation yn y cymysgedd oherwydd
mae’r holl anionau posibl yn ffurfio halwyn hydawdd gyda sodiwm. Ydy e'n gywir?

Cyfiawnhewch eich ateb a nodwch sut gallech chi brofi a yw'r gosodiad yn wir, [2]

MAE’'R CWESTIWN YN PARHAU AR DUDALEN 18.
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e WIEC CBAG Gyl (E10NT0-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Er bod yr ymgeisydd yn gywir yn dweud bod “pob cyfansoddyn grŵp 1 yn hydawdd”, nid yw’n ennill M1 oherwydd mae’n dweud bod y gosodiad yn gywir. Os byddai ef/hi wedi dweud “nac ydy” yn lle “ydy” byddai wedi ennill 1 marc.
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yn bresennol yw carbonad, clorid a sylffad.
(i) Lluniwch gynllun i brofi'n bendant pa anionau sy’'n bresennol yn y cymysgedd.

Dylech chi hefyd roi unrhyw arsylwadau a chasgliadau sy'n eich galluogi chi i
ganfod beth yw'r anionau. [6 AYE]
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R WJEC CBAC Cyf. (2410N10-1)

| Arholwr
(a) Mae hydoddiant yn cynnwys un cation a hyd at dri anion gwahanol. Yr anionau allai fod

yn unig

Bllai: 3



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn sgorio yn y band canol oherwydd mae ef/hi wedi llunio cynllun sy’n dangos gall dau neu dri anion fod yn bresennol.
Mae’r ymgeisydd wedi rhoi profion gydag arsylwadau a chasgliadau cywir sy’n profi am ionau clorid a charbonad. Fodd bynnag, nid yw ef/hi wedi cael gwared â’r ion carbonad cyn profi am yr ion clorid. Hefyd, mae’r prawf am yr ion sylffad yn anghywir.  Rhoddwyd 3 marc am yr ateb hwn.
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(1)

Mae disgybl yn dweud rhaid mai sodiwm yw' catfon yn y cymysgedd cherwydd
mae'r holl anionau posibl yn ffurfio halwyn hydawdd gyda sodiwm. Ydy e'n gywir?

Cyfiawnhewch eich ateb a nodwch sut gallech chi brofi a yw'r gosodiad yn wir. [2]
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 oherwydd mae’r ddau gatïon mae ef/hi wedi enwi yn ffurfio halwynau hydawdd gyda’r holl anionau posibl.
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11. (@) Mae hydoddiant
(i)  Lluniwch gynllun i brofi'n bendant pa anionau sy’'n bresennol yn y cymysgedd.

ganfod beth yw'r anionau. [6 AYE]
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Dylech chi hefyd roi unrhyw arsylwadau a chasgliadau sy'n eich galluogi chi i
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) WJEC CBAC Cyf. (2410N10-1)

Arholwr
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Bllai: 4



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn sgorio yn y band canol oherwydd mae ef/hi wedi llunio cynllun sy’n dangos gall dau neu dri anion fod yn bresennol.
Mae’r ymgeisydd wedi rhoi profion gydag arsylwadau a chasgliadau cywir sy’n profi am ionau carbonad, clorid a sylffad. Fodd bynnag, nid yw ef/hi wedi cael gwared â’r ion carbonad cyn profi am yr ionau eraill. Hefyd, trwy ddefnyddio asid hydroclorig i brofi am yr ion carbonad mae’n ychwanegu ionau clorid at yr hydoddiant. Felly nid yw’n dangos yn ddiamwys gall ionau clorid neu sylffad fod yn bresennol. Rhoddwyd 4 marc am yr ateb hwn.
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(il Mae disgybl yn dweud rhaid mai sodiwm yw'r cation yn y cymysgedd ocherwydd
mae’r holl anionau posibl yn ffurfio halwyn hydawdd gyda sodiwm. Ydy e'n gywir?

Cyfiawnhewch eich ateb a nodwch sut gallech chi brofi a yw'r gosodiad yn wir. [2]

Aed. vy,

MAE’'R CWESTIWN YN PARHAU AR DUDALEN 18.
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Sticky Note

Mae’r ddau bwynt marcio yn annibynnol o’i gilydd, felly er nad yw’r ymgeisydd yn ennill M1 mae’n ennill M2 am brofi a yw’r gosodiad yn wir.
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1.

(@

Mae hydoddiant yn cynnwys un cation a hyd at dri anion gwahanol. Yr anionau allai fod
yn bresennol yw carbonad, clorid a sylffad.

(i) Lluniwch gynllun i brofi'n bendant pa anionau sy’n bresennol yn y cymysgedd.

Dylech chi hefyd roi unrhyw arsylwadau a chasgliadau sy’n eich galluogi chi i
ganfod beth yw’r anionau. [6 AYE]
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Arholwr
yn unig

(i) Mae disgybl yn dweud rhaid mai sodiwm yw’r cation yn y cymysgedd oherwydd
mae’r holl anionau posibl yn ffurfio halwyn hydawdd gyda sodiwm. Ydy e'n gywir?

Cyfiawnhewch eich ateb a nodwch sut gallech chi brofi a yw’r gosodiad yn wir. [2]
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(B WJEC CBAC Cyf. (2410N10-1) Trowch y dudalen.











